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Биоградска гора 
је најшумовитији 
национални парк у 
Европи и једна од 
последњих прашума 
на старом континенту

Б
и о град ска го ра је нај шу­
мо ви ти ји на ци о нал ни 
парк у Евро пи и јед на од 
по след њих пра шу ма на 

ста ром кон ти нен ту. Џи нов ска 
ста бла бо ро ва и је ла ви со ка су 
и по пе де се так ме та ра. Оме­
ђен пла нин ским ви со ви ма, ис­
пре се цан по то ци ма и ува ла ма, 
укра шен пре ле пим је зе ри ма, 
оки ћен сто лет ним шу ма ма и 
пи то мим ли ва да ма, овај на ци­
о нал ни парк пред ста вља ве ли­
чан ствен дар при ро де. Пеј заж 
је из у зет но пи том, са до ми­
нант ном зе ле ном бо јом ус­
лед про стран ста ва је дин стве­
них шум ских еко си сте ма, ко је 
сме њу ју жи во пи сни кра јо ли ци 
са ли вад ском ве ге та ци јом.

На ци о нал ни парк је нај ста­
ри ји у Цр ној Го ри, осно вао га је 
краљ Ни ко ла 1878. го ди не, са­
мо шест го ди на по сле про гла­
ше ња на ци о нал ног пар ка Је ло­
у сто на. На ла зи се из ме ђу ре ка 
Ли ма и Та ре, у сре ди шњем де­
лу Бје ла си цe. Зна ме ни то сти 
пра шум ског ре зер ва та, оста­
ле при род не вред но сти и пеј­
за жне ле по те, кан ди ду ју ово 
под руч је за укљу че ње у Свет­
ску при род ну ба шти ну и ме ђу­
на род ни еко ло шки про грам 
„Чо век и би ос фе ра”.

Овај ба сен је за шти ћен од 
1878. го ди не, ка да је по стао та­
ко зва ни Кра љев за бран – по­
клон та да шњем кра љу Ни ко ли. 
За ни мљи во је сва ка ко да је и 
та да по сто ја ла свест о нео п ход­
но сти чу ва ња Би о град ске го ре 
за бу дућ ност. За и ста, она је 
оста ла го то во не так ну та – при­
мер иде је Цр не Го ре као еко ло­
шке др жа ве. Гла ци јал ни об ли­
ци ре ље фа – ви со ки пла нин ски 
вр хо ви и гле че ри пра ве ди ван 
кон траст са је зе ри ма и ли ва да­
ма. Иако су ти вр хо ви ви со ки и 
пре ко 2000 ме та ра (нај ви ши је 
врх Цр на Гла ва – 2139 ме та ра  
над мор ске ви си не) и по је ди не 
вр сте др ве ћа у пра шу ми ви со ке 
40–50 ме та ра, пре део из гле да 
ве о ма пи то мо. 

У са мом ср цу пра шу ме, на 
1094 ме та ра  над мор ске ви си­
не, на ла зи се Би о град ско је зе­
ро. Не по но вљи ву плавозелену 
бо ју да је му гу ста шу ма ко ја се у 
ње му огле да, са сво јих 86 вр ста 
ден дро фло ре, од ко јих су мно ге 
за шти ће не (у На ци о нал ном пар­
ку „Би о град ска го ра” на ста њу је 
се 20 од сто ен де ма Бал кан ског 
по лу о стр ва). Љу би те љи при ро­
де ствар но мо гу ужи ва ти у шет­
ња ма шу ма ма смр че, је ле, бу­
кве, бре ста, хра ста или ли па, а 

ор ни то ло зи и љу би те љи пти ца 
у по сма тра њу ле та ор ла или ја­
стре ба. Од круп ни је ди вља чи, 
че сти су је ле ни, ди во ко зе, ме­
две ди и ву ко ви. Ов де се мо же 
ви де ти чак 80 вр ста леп ти ра – 
40 од сто укуп ног бро ја вр ста 
у Цр ној Го ри. Би о град ска го ра 
ни је са мо при род но ре мек­де­
ло, не го и пра ви ет но ло шки 
тре зор. На обо ди ма пра шу ме, 
у ка ту ни ма и се ли ма, мо гу се 
за па зи ти ко ли бе, во де ни це, 
са вар да ци – аутох то на, на род­

на ар хи тек ту ра, као и ар хе о ло­
шка на ла зи шта. 

То по ни ми (Сје ро го сте, Кра­
ље во Око, Га но ва ча ...) све до­
че о ду гој исто ри ји овог кра ја, 
али и ње го вој не про мен љи во­
сти кроз вре ме. На Би о град­
ској го ри исто риј ско вре ме као 
да не по сто ји, али за то по сто­
ји оно ци клич но, ко је се мо же 
пра ти ти по нео пи си вим игра­
ма и про ме на ма бо ја шу ме, 
или по ожи вља ва њу и по нов­
ном за ми ра њу ка ту на то ком 
го ди не. На обо ду овог на ци о­
нал ног пар ка на ла зи се ма на­

стир Мо ра ча са ве о ма ле пим и 
зна чај ним фре ска ма.

Оби ла зак Би о град ске го ре 
мо же се по че ти баш ода тле. 
Осим то га, за ве ће гру пе ту­
ри ста ор га ни зо ва ни су из ле ти 
кроз шум ске еко си сте ме до 
Би о град ског је зе ра (Кола шин 
– Кра ље во Ко ло – Би о град ско 
је зе ро) уз, по же љи, ве сла ње у 
др ве ним чам ци ма. Та ко ђе, мо­
гу ће је до ћи ски­лиф том до јед­
ног од вр хо ва Бје ла си це, ода­
кле се пру жа ве ли чан ствен 
по глед на на ци о нал ни парк (то 
је ру та Ко ла шин – Мушовића ре­
ка – Ски­цен тар Је зе ри не). За 
ма ње гру пе ту ри ста ко ји ко ри­
сте теренска во зи ла ор га ни зу­
је се оби ла зак пар ка из прав ца 
До ло ви Ла ле ви ћа – Бјеласич ка 
Ко са – Зе ко ва Гла ва – Вра њак – 
Је зе ри не – Ко ла шин, или обрат­
но. До нај ви ших ко та и је зе ра 
(Цр на Гла ва, Зе ко ва Гла ва, Тро­
гла ва, Пе ши ца је зе ро, Си шко је­
зе ро, Ур су ло вач ка је зе ра) мо же 
се сти ћи мар ки ра ним ста за ма. 
На од ре ђе ним ме сти ма је мо гу­
ће кам по ва ти. Н. К.

П
од овим сло га ном је 
ми ну ле су бо те у Ла­
за рев цу одр жан тре­
ћи по ре ду „Фе сти вал 

срп ских ви на” у ор га ни за ци ји 
Удру же ња ви на ра и ви но гра­
да ра Ср би је и Удру же ња ви­
но гра да ра, ви на ра и љу би те­
ља ви на „Зе оч ки ви но гра ди” 
из ове град ске оп шти не. По­
др шка је сти гла од оп штин ске 
вла сти и РБ „Ко лу ба ра”.

Ини ци ја тор по кре та ња Фе­
сти ва ла у Ла за рев цу Ра до сав 
Чво ро вић, ви нар и пред сед­
ник Удру же ња „Зе оч ких ви но­
гра да ра” ре као је да је основ­
ни мо тив био да се на јед ном 
ме сту оку пи што ви ше ма лих 
ви на ра, а да за на ступ, осим 
ви на ко ја слу же по се ти о ци ма, 
не ма ју дру ге тро шко ве. Ујед но 
ма сов ним на сту пи ма ово пи ће 
мо же да се при бли жи љу ди ма 
ко ји се до са да са ви ном ни су 
су сре ли на пра ви на чин. 

Не ко ли ко да на пре Фе сти ва­
ла Чво ро вић је на ја вио уче шће 
46 ви на ри ја, у шта до ла ском 
на ли це ме ста ни смо баш ве­
ро ва ли. Пет на ест ми ну та пре 
зва нич ног отва ра ња, а мно го 
пра зних сто ло ва... „Шта је ово, 

где су ви на ри”, пи та ли смо до­
ма ћи на ко ји је опу ште но ре као 
„Сти жу! Срп ски ви на ри су до­
бро ор га ни зо ва ни, већ из вер­
зи ра ни и за трен ока би ће на 
сво јим по зи ци ја ма.” 

Та ко је и би ло. Па ке ти ви на и 
ча ша, што у ру ка ма што на по­
ма га ли ма, и вр ло бр зо све је 
би ло спрем но за све ча но отва­
ра ње и све оно што је усле ди ло 
на кон то га. До ду ше, по ја ви ло 
се 36 из ла га ча, са свим до вољ­
но да срп ско вин ско по ље (од 
Су бо ти це до Ве ли ке Хо че) бу де 
пред ста вље но на пра ви на чин. 
Улаз за по се ти о це био је као и 
прет ход них го ди на бес пла тан, 
а је ди ни „при вре ме ни” из да так 
200 ди на ра као ре верс за ча шу 
за де гу ста ци ју. При вре ме ни јер 
на кра ју ко ни је же лео да за др­
жи ча шу, мо гао је да је вра ти 
на зад и по ву че свој но вац. 

Ка ко се од осни ва ња ор га­
ни за то ри тру де да Фе сти вал 
обо га те са др жа ји ма, ове го­
ди не те ма ти ка је би ла „По е­
зи ја и ви но”, од но сно као пун 
пун по го дак се по ка за ло рас­
писивањe кон кур са за нај леп­
шу нео бја вље ну пе сму о ви ну. 
При ја ва афир ми са них и ма ње 

по зна тих пи са ца је би ло пу но, 
а на жи ри ју на чи јем је че лу био 
Ра до мир Ан дрић пред сед ник 
Удру же ња књи жев ни ка Ср би­
је, те шка од лу ка. У то су се мо­
гли уве ри ти по се ти о ци смо тре 
срп ских ви на, јер су пе сни ци 
сво ја де ла по де ли ли са ши ро­
ким ауди то ри ју мом.

Фе сти вал у част срп ских ви­
на у Ла за рев цу сво јим при­
су ством уве ли ча ли су и улеп­
ша ли пред став ни ци вин ских 
ре до ва оде ве ни ви те шке одо­
ре, ви те зо ви жуп ског„Мо нах 
До ро теј”, бе о град ског „Син ги­

ду нум”, вр шач ког „Све ти Те о­
дор”, вла со ти нач ког „Све ти 
Си ме он” и европ ског „Све ти 
Ђор ђе” из Аустри је. 

Том при ли ком Вин ски ред 
„Син ги ду нум” те сти рао је но вог 
чла на проф. Дра га на Мра о ви ћа 
ко ји је јав но мо рао да од бра ни 
кан ди да ту ру и тач ним од го во­
ри ма да се из бо ри за при јем. 
Ви те зо ви су пом но пра ти ли 
сва ки од го вор, а тач ност су по­
твр ђи ва ли по ди за њем ча ша са 
ви ном. На кон то га усле ди ло је 
по ла га ње ви те шке за кле тве. 

Сен ка Лу чић

Зе оч ки ви но гра ди и ве тар у ле ђа
Ви но гра дар ство у Зе о ка ма уда ље ном не ких се дам ки ло­
ме та ра од Ла за рев ца ни ка да ни је пре ки да но. Пре ма тур­
ским из во ри ма, ви но гра ди су у Зе о ка ма по сто ја ли још 
1528. го ди не, а 1863. го ди не би ло је 84 мо ти ке, ка ко се 
у то до ба ме ри ла по вр ши на под ви но гра ди ма, од но сно 
по то ме ко ли ко је дан чо век мо же да око па ви но гра да.
Го ди не 1898. за бе ле же но је 242,48 хек та ра зе мље под 
ви но гра ди ма... Да нас тек 15 хек та ра под ви но гра ди ма. 
Тре нут но су ак тив на три ви на ра са до вољ но сме ло сти да 
по кре та њем Фе сти ва ла срп ских ви на, бу ду ве тар у ле ђа 
ко ле га ма, ма лим про из во ђа чи ма да из да на у дан ја ча ју.

Вре­ме­је­за­ви­но,­пиј­мо­до­ма­ће

Знаменитости 
прашумског 
резервата, остале 
природне вредности 
и пејзажне лепоте 
националног 
парка  кандидују 
ово подручје за 
укључење у Светску 
природну баштину 
и међународни 
еколошки програм 
„Човек и биосфера”

Ма ни фе ста ци је

За Ко ла шин су ве за не за ни мљи ве зим ске ма ни фе ста ци је: 
за бав не, спорт ске и кул тур не. „Вре ла зи ма у бр ди ма” – 
за бав но­спорт ско­кул тур на ма ни фе ста ци ја. Одр жа ва се на 
Жа бља ку, Ко ла ши ну, Ник ши ћу, Бе ра ну, Би је лом По љу и 
Ро жа ју.  Ор га ни за тор: ТОЦГ и Ми ни стар ство ту ри зма.
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